

## Мы называли их дядями...

Теперь их просто единицы, а воспоминания о тех, кто не вернулся с поля боя, остались в памяти у всех.

О ветеранах Великой Отечественной войны, проживавших в нашей Африканде можно написать не одну книгу. Я не всех помню по именам и фамилиям, но их помнят родные и близкие участники страшной войны.

Николай и Татьяна Ивановы, Евгений Фроленков, Вениамин Чулин, Борис Ткачев, Григорий Подгорный, Михаил Савельев, Петр Конкин, Иван Калякин, Петр Святков, Николай Львов...

Многим эти имена и фамилии ничего не говорят. Они жили в маленьком заполярном поселочке с жарким названием Африканда. Их объединяла война, которая закончилась давным-давно и из которой они вышли победителями и живыми. О войне не любили вспоминать, ордена и медали надевали по большим праздникам. Для меня они были соседями по дому, коллегами по работе, просто хорошими знакомыми.

Как и большинство моих одноклассов, мы называли их дядями. Дядя Коля с тетей Таней познакомились в военном госпитале, где молоденькая медсестра лечила раненого офицера, дядя Веня был ординарцем у 20-летнего капитана, командира роты Фроленкова, моего родного дяди Жени. Дядя Боря дошел до Веня и возвращался домой на трофейном мотоцикле. Дядя Гриша с его знаменитой фамилией был гордостью и головной болью Африканды. О «выступлении гармониста» Григория Ефремовича на вокзале перед пассажирскими поездами знали и в Москве, и в Адлере, и в Одессе. На торжественных мероприятиях его заключительными словами были: «Служу трудовому народу!».

Время берет свое. Уходят из жизни участники самой кровопролитной войны, и этот День Победы встретят не все герои. Они не дожили до этого дня и заслуженных почестей. А ведь они их достойны!

На одной из встреч с ветеранами Великой Отечественной войны 9 мая ко мне подошел дядя Веня Чулин.

— На дядьку своего ты похож, — сказал он. — Только он в 19 лет уже был капитаном и ротой командовал!

— А вы знали моего дядю Женю?

— Я был ординарцем у Евгения Алексеевича и после войны приехал с ним в Африканду на строительство фабрики. Это он потом уехал в Москву, а я здесь остался, семьей обзавелся...

Наш ротный хоть и был молодым, горячим парнем, но на рожон лез редко. Впереди болото, немцы на сопках, чуть что — из пулеметов поливают.



Орденом «Отечественной войны 1 степени» наградили Е.А. Фроленкова.

А у нас приказ эти высоты взяли! Ну, днем никак. Дядька твой решил атаковать ночью. А тут майор из полка к обеду объявился: вперед да вперед! С ротным сцепились в драке. А когда за пистолеты схватились, то наш капитан ловчее оказался, и... майора наповал прямо в землянке. Ночью фрицев наша рота выбила, а утром, после боя, командира увез особист. Мы уже и распрощались с твоим дядькой, думали, что все — отвоёвывается парень. А он через день вернулся живым и здоровым, с орденом. Вот такие дела.

Моя младшая внучка родилась 24 июня 2005 года, ровно через 60 лет после парада Победы в Москве. Мы с ней смотрели парад Победы, и я рассказывал ей о своем родном дяде, ее прадедушке Евгении Алексеевиче Фроленкове, который в 17 лет ушел на курсы младших командиров, а с 1943 года участвовал в боях, командовал пулеметной ротой. И недавно в архиве Министерства обороны РФ мы нашли выписку из его наградного листа. В ней указано, что он был капитаном, командиром пулеметной роты 160 стрелкового полка 224 стрелковой Гатчинской Краснознаменной дивизии. Был представлен к орденом Отечественной войны 1 степени. Участвовал в гражданской войне и последующих боевых действиях по защите СССР в Отечественной войне на Волховском и Ленинградском фронтах.

В боях с немецкими захватчиками проявил мужество и отвагу.

Прибыв в 160 стрелковый

полк 05.07.1944 года в период боев за остров Тайкар-сари в Выборгском заливе, капитан Фроленков вместе со старшим лейтенантом Севастьяновым и старшим лейтенантом Костюченко, направившись на катере на остров под сильным огнем противника, у самого острова подобрал из воды 24 раненых бойца и офицера, оказал им помощь.

Как в обороне на островах Выборгского залива, так и на строительстве оборонительных сооружений по укреплению Северо-Западной границы, а также в период учебы капитан Фроленков всегда самоотверженно и точно выполнял приказы командования полка, тем самым способствовал выполнению задачи полком в целом. Был инициативным, заботился о подчиненных. Пользовался заслуженным авторитетом среди личного состава полка. Принимал активное участие в партийной и общественной жизни полка. Капитан Фроленков как активный участник Великой Отечественной войны в боях с немецкими захватчиками, проявивший самоотверженность, мужество и отвагу, заслужил орден «Отечественной войны 1 степени».

Так характеризовал его командир 160 стрелкового полка подполковник Чайка.

**P.S.:** Настя спрашивает меня: «А родные тех солдат, которых дедушка вытаскил из воды, знают, кто их спас?»

«Наверное, ведь такое не забывают!», — ответил я.

Валерий ГОРДЕЕВ

## От слов к делу!

Проект «Азбука для детей «ТЕРЬ» набирает обороты...

Не каждый взрослый, а тем более ребенок сможет назвать уникальные места региона, где он проживает. Казалось бы, находи время для путешествий по родным местам, изучай их историю, знакомься с краеведением, наблюдай, наслаждайся и набирайся впечатлений.

Но повседневные заботы, а, в общем-то, суета, и другие причины не всегда позволяют путешествовать. А для наших детей, ориентированных на гаджеты, теряется смысл таких поездок, потому как все можно найти в интернете. И не каждый понимает: информация в нем может не соответствовать действительности.

Именно поэтому энтузиасты Детской школы искусств поселка Африканда и решили создать проект, касающийся посещения культурных и исторических мест Кольского края. Объединив учреждения искусств юга Мурманской области, они организовали поездки своих воспитанников по городам и весям нашего региона, а после этого в рисунках поделились своими впечатлениями. Проект «Терь Tabula Russica» предоставил возможность учащимся ДШИ не только создать картины, но и поделиться со своими сверстниками увиденным.

Проект «Терь...» получил свое продолжение, превратившись в новый — «Азбука для детей «ТЕРЬ». В чем его особенность?

— В ходе осуществления проекта будет создана первая региональная Азбука, насыщенная картинками и стихотворениями детей Мурманской области, — поясняет зачинатель проекта и директор ДШИ п. Африканда Ольга Саенкова. — Ребята — художники и поэты — поделятся своим творчеством с другими детьми и взрослыми, которые посетят выставки. Кроме того, они получают опыт публичного признания творческих достижений и обратную связь от посетителей.

Добавлю, что проект реализуется в Мурманской области и знакомит жителей юга нашего региона с самобытностью Кольского края. Партнерами ДШИ п. Африканда выступают другие детские школы искусств юга нашего региона (Кандалакши, Зеленоборского, Умбы), администрация г. Полярные Зори, редакция газеты «Городское время».

На прошедшей неделе в рамках реализации проекта «Азбука для детей «ТЕРЬ» команда проекта провела организационное собрание, где определилась с ключевыми мероприятиями, датами их проведения, назначила ответственных, создала видеоприветствие, посвященное участникам проекта. Совместно с партнерами детских школ искусств городов Полярные Зори и Кандалакша и поселка Умба отобрали рисунки детей на каждую букву русского алфавита и слова-образы, отображающие уникальную культуру, историю, природу, характер людей нашего Кольского края. Партнер проекта — газета «Городское время» начала подбор стихотворений детей-поэтов, исходя из образов картин детей-художников, а графический дизайнер приступил к работе над обликом Азбуки.

Удачной реализации задуманного!

Ольга САВИЦКАЯ



Каждой букве алфавита - свой рисунок!

E-mail: citytime@pz-city.ru  
Сайт: gorodskoevremya.ru

ГОРОДСКОЕ  
ВРЕМЯ

ТИРАЖ 1 100 ЭКЗ.

Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00294 от 20.04.2015 г. Индекс печатного издания - 29316. 12+

Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. Рукописи не рецензируются и не подлежат возврату. Редакция не отвечает за сведения, содержащиеся в материалах учредителей и рекламодателей. При использовании материалов ссылка на газету «Городское время» обязательна. Цена свободная.

Учредители: администрация г. Полярные Зори, Совет депутатов г. Полярные Зори. Адрес учредителей: 184230 г. Полярные Зори, ул. Сивко, д. 1. Телефоны: 7-41-71; 7-55-87.

Подписано к печати 04.05.2022 г., в 10.00 по графику, фактически - в 15.00. Заказ №23173. Отпечатано в ООО «М51». Адрес: 183010 г. Мурманск, ул. Зеленая, д. 47. Тел./факс: (8152) 99-44-14.

Гл. редактор: О.И. Савицкая.  
Адрес издателя и редакции:  
184230 г. Полярные Зори,  
ул. Пушкина, 12.  
Адрес для писем: 184230 г.  
Полярные Зори, ул. Пушкина, 12.  
Телефон редакции: 7-12-98.